台湾大学土木工程专业本科培养 特色的分析与启示

马士宾,李宁利,张彩利,王清洲(河北工业大学土木工程学院,天津 300401)

摘 要:为了解高水平大学土木工程专业课程设置的特点,对台湾大学工学院本科土木工程专业的课程设置进行了研究。该校土木工程专业共144 学分,所设课程涵盖校定共同必修科目、通识课程以及专业必修课和与专业方向有关的群组课,课程设置比较灵活,注重知识、能力和素质的结合,在工程教育课程教学中实现了系统化思维和服务学习的理念,对高校制定、实施和完善土木工程卓越计划专业培养方案具有一定借鉴意义。

关键词:土木工程专业;课程设置;卓越工程师;培养模式

中图分类号:G642

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2015)04-0055-03

台湾大学(以下简称台大)创建于1928年,是台湾最具影响力的学校,已培养出包含诺贝尔奖得主在内的众多学术界顶尖学者和政府、企业领导人。台大的土木工程系有教授40名,副教授11名,助理教授8名,几乎全部是毕业于美国各著名大学的博士。教学与研究领域包括大地工程、结构工程、水利工程、交通工程、电脑辅助工程及营建工程与管理、测量工程等。英国Quacquarelli Symonds(QS)机构公布2013年度世界大学排行榜领域排名(QS2013World University Rankings by Subject),台大土木领域居第32名。分析台大在土木工程领域办学经验,对内地高校相关专业的人才培养、教学内容及课程体系改革有一定的参考价值。

1 台大的土木工程专业培养目标

土木工程本科教育目标是进行土木通才教育,积极改进课程规划,提升教学品质,培养具备基础科学知识与专业技能、工程伦理与社会责任意识以及国际视野与领导能力等综合素养的优秀工程师与工程研究人员,以适应国家建设与科技发展之需求。同时在研究方面,积极发展工程相关的重要专业领域,基础与应用并重,加强与社会各界合作,提升研究成果的质与量,使各领域皆能达到国际一流水准,并居学术界领先地位。

2 台大的课程设置与授课计划

2.1 课程设置

土木工程本科课程设置注重基本学科知识与技能的培养,课程内容广泛,理论、实验与实务并重。 学生入学后,须修完144 学分,其中包括必修科目122 学分,选修科目22 学分。一、二、三年级以必修科 目为主,着重基本科学训练,并向土木工程各分科及相关科系扩展。四年级则以选修科目为重,着重各 种专业知识技能培养^[1]。为使学生提早分流,及早发掘个人专长,土木工程系于近年设有五个学群(土 木、轨道运输、建筑、环境工程、天然灾害防治)供学生修习。在课程上的划分为:校定共同必修科目(12 学分)、校定通识科目(18 学分)、系定一般共同必修科目(19 学分)、系定专业共同必修科目(49 学分)、 系定各学术分组领域必修科目(14 学分)、群组课程(12 学分)、系定各学术分组领域所有其他选修科目(12 学分)、自由选修(8 学分)。详细的课程开设情况,每个学年略有变化。

2.2 课程授课计划

表 1 为台大土木工程本科课程授课计划。此外,本校学则规定,学生每学期所选学分数不得少于 15 学分,不得多于 25 学分;只有在最后一学年,每学期不得少于 9 学分,不得多于 25 学分。

 学年	=		-		=			
 学期	1	2	3	4	5	6	7	8
课程	国文领域(上) 外文领域(上) 微积分(上) 普通物理学(上) 普 通 物 理 学 实验 土木工程概念 设计 工程图学 测量学(一) 测量实习	国文领域(下) 外文领域(下) 微积分(下) 普通物理学(下) 土木工程基本 实作 应用力学 计算机程式	普通化学 普通化学实验 工程数学一 材料力学 工程统计学 运输工程	工程数学二 流体力学 结构学一 【工程材料学与 土壤力学实验】 工程材料学 土壤力学	水文学 基础工程 钢筋混凝土学 【结构学与流 体力学实验】	F 层群组課程 G. 系定各学术 工程经济 水利工程 营建管理 【土木工程设 计实务】		域

表 1 台湾大学土木工程本科课程授课计划表

3 台大土木工程专业培养的特色

第一,认为通识教育是大学教育的基础与核心,而不是各专业教育"之外"的补充性教育^[2]。要求学生修习通识课程至少18学分,各系学生必须按照系指定领域修习通识课程,才能计入通识18个学分,而且指定的领域每一领域至少都要修习一门课程,才能满足通识课程修课规定。

第二,校定共同必修科目(国文、外文、体育、服务学习、进阶英语)和校定通识科目(文学与艺术、历史思维、世界文明、道德与哲学思考、公民意识与社会分析、量化分析与数学素养、物质科学、生命科学)占总学分的20.8%,其中校定通识科目全部为选修课。在工科教学计划中安排这么多的文科课程,学生选择余地大。按教学计划的说明,是为了使学生更多地了解社会、服务社会。

第三,以真正的"大土木"概念制定培养目标和计划,专业间的界限比较模糊^[3]。课程内容广泛,理论、实验与实务并重,一、二、三年级以必修科目为主,著重基本科学训练,使学生具有工程科学的基本知识,得以向土木工程各分科及相关专业扩展。四年级则以选修科目为重,着重更专精的各种专业知识的教导与研究。并且,学生可依据其多元领域兴趣发展,选择双主修、辅系,以及本专业提供的跨领域课程。

第四,十分重视数学和物理、化学、信息科学、环境科学及力学课程等基础课,课程的学分合计占到总学分的28.5%(41/144)。其中数学8学分,工程数学6学分,物理7学分,化学4学分,应用力学、材料力学、流体力学、土壤力学、水文学等力学课程16学分。所列课程均为系定一般共同必修课和系定专业共同必修科目,学生没有选择的自由。

第五,讲课与实验、设计相结合,是土木工程专业课程的共同特点。开设土木工程概念设计、土木工程基本实作、测量实习、工程材料学与土壤力学实验、结构学与流体力学实验、土木工程设计实务等试验和设计等科目,共计10学分,讲课与实验、设计同一学期进行。

第六,课程内容的高综合性。重要的内容与具体的基础课程结合,贯串于多门课程,节省了课时。如,英语课程很重要,但在培养计划中仅开设2学期6学分的课程,而在相关课程中实际使用英文授课。又如,计算机是工具性知识,但是计算机课程教学与具体应用的专业基础课相结合,仅开设1门选修课。

第七,高水平高素质的本科教学师资队伍,所有教学教师都具有欧美学历和博士学位。教师的专业领域涵盖了结构、大地、水利、交通、营建管理、测量、电脑辅助工程等,授课水平和质量高。为了提升系的科学研究水准并加强与工程实业界的关系,多年来该系与许多研究单位均有密切的合作。

第八,国际化的双语环境。成立国际事务处对外沟通、扩大师生跨国交流机会、提升台大国际能见度及形象,对内包括校园环境国际友善度的促进、各学院国际化指标达成程度的提升、沟通协调机制的

强化。每年推出深受好评的国际化相关培训课程,同时承办大量的国际会议,使学生有国际就业的优势,培养国际人才。

第九,服务规范的高档次的教学硬件设施。土木系的各类实验室、研究中心、研究大楼为给本系师生提供优良的研究及教育学习环境,近年来除持续改善原有土木系的空间设施外,也新建土木研究大楼、各专业研究领域所使用的实验室,并且为提升本系之研究水准加强与工程实业界的关系,与各研究单位紧密合作成立各研究中心。

4 对土木专业培养主要问题的思考

我国内地高校的工程教育为国家建设输送了大量的技术人才,也培养了许多著名领导和人才。但是,我们也面临许多新的问题^[4]。如何培养学生更多地思考工程的社会、环境、商业和政治背景,如何促进工科学生从单一学科思维向跨学科思维方式转变,如何把工程实践和设计贯穿于整个课程教学过程,如何发展学生的团队技能,如何提升学生的终身学习能力等等是工程教育课程体系设置时应全面考虑的问题^[5]。对比台大土木工程系的办学计划和经验,可以得到一些启示和思考^[5]:

第一,注重培养人文情怀。对从事工程技术的人士来说,人文情怀的培养与工程教育同等重要。围绕通识教育理念形成各具特色的通识课程体系。目前我国内地各高校的文化素质教育实施还面临着不少问题,如课程设置不够合理、目标不够全面、教师素质不够高、缺乏科学的评价体系等问题。

第二,培养学生良好的科学素养和多学科视野。当今世界,科学进步日新月异,技术革新更是突飞猛进。课程设置应考虑如何促进工科学生从单一学科思维向跨学科思维转变,培养未来工程师的创造能力、独立分析问题和解决问题的能力,而不只是有"接收"能力。无论科学技术怎样发展,工程师都要能够适应各种变化,并始终保持卓越。

第三,注重科学基础教育和工程技术训练。掌握扎实的基础理论知识和工程技术方法论与具有较熟练的实践能力,两者缺一不可。所培养学生能够在工程领域从事工程设计、施工、科学研究,是具有创新精神和实践能力的高素质专门人才。要达到这一目标,不仅要懂得"为什么",还须知道"怎样做"。

第四,讲课与实验、设计相结合。高水平的基础理论教育应该与实验、设计相结合,使专业理论知识和实际操纵技能在内容和培养中保持协调一致。通过课程设置,不只教给学生基本概念和理论,而且要求学生与项目联系起来,将实验室的动手学习和各种项目工作实践经验纳入到教育经验当中,用概念和理论解决实际问题,让学生自主学习技术知识或培养实际技能。

第五,通过工程实践培养学生。教师提出的项目应该是企业的实际项目或源于工程实际。通过工程实践不但可以提高教师的讲课水平和更新教学内容,同时也可以达到培养学生的目的。工程实践为教学提供使用本学科的专业知识与理论的机会,验证了教学中的基本理论,学生可以做到学以致用,从而形成良性循环,培养了应用型人才。与此同时,学生在参与工程实践的过程中,不但能够做到综合运用所掌握的知识、方法、技术,而且可以从系统工程的角度处理好局部与整体、个人与集体的关系,进而培养良好的交流沟通能力和团队合作精神。

5 结语

台湾大学土木工程专业以培养新世代土木工程领导人才,创新卓越研究来提升土木工程专业水准,推动学术国际化为宗旨,并促进国家经济发展,解决人类永续发展重大问题。其土木工程教育在师资要求、培养目标、授课计划、课程设置、教学内容选择等方面都具有特色,有许多地方值得内地高校在土木工程专业的建设中学习和借鉴。

参考文献:

- [1] 周聆灵. 我国农林院校通识教育课程体系研究[D]. 福州:福建农林大学,2011.
- [2]支希哲,龚欣. 法国巴黎理工大学的工程师教育及其启示[J]. 西北工业大学学报(社会科学版). 2013(12):93-95.
- [3] 宋宏伟. 新加坡南洋理工大学土木工程本科培养的特色分析与思考[J]. 理工高教研究,2005(4):43-45.
- [4] 李曼丽. 独辟蹊径的卓越工程师培养之道——欧林工学院的人才教育理念与实践[J]. 大学教育科学,2010(2): 91-96.